

【马克思主义与思想政治教育】

DOI: 10.15986/j.1008-7192.2015.01.002

# 巴黎公社的政治建设措施及其对我国的启示

李 虎

(华侨大学 公共管理学院, 福建 泉州 362021)

**摘要:** 巴黎公社的实践在世界共产主义运动史中举足轻重, 公社在执政期间采取的建立无产阶级国家机器的理念和措施, 仍对现今社会主义国家建设发展有着十分重要的借鉴意义。当前, 我国的政治体制改革进入了攻坚期和深水区, 进一步深化政治体制改革何去何从, 巴黎公社的政治方面的措施给我们以深刻启示。主要通过论述巴黎公社时期采取的政治措施, 进而探析其对我国进一步深化政治体制改革的启示意义。

**关键词:** 巴黎公社; 政治建设; 启示

**中图分类号:** D 13

**文献标志码:** A

**文章编号:** 1008-7192(2015)01-0005-06

1871年3—5月, 法国无产阶级经过英勇的斗争在巴黎建立了人类历史上第一个工人阶级政权——巴黎公社。虽然, 巴黎公社只存在短暂的72天, 但其实践在世界共产主义运动史中举足轻重。党的十八届三中全会做出了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》, 明确了我国进一步深化政治体制改革的方向, 表明了党对进一步深化政体改革的决心和勇气。巴黎公社作为人类历史上无产阶级建立的第一个政权, 在其执政期间采取的关于政治方面的理念和措施, 对于我们党今天的政治体制改革具有重大的启示意义。

## 一、巴黎公社采取的政治建设措施

### 1. 巴黎公社始终坚持政府的工人阶级性质

巴黎公社, “这个使资产阶级的头脑怎么也捉摸不透的怪物, 究竟是什么呢?”<sup>[1]95</sup>, 巴黎公社作为一种不同于任何以往的先进的政权形式存在。人们对巴黎公社的解释多种多样, 各色的利益集团和组织都想把巴黎公社看作是自己族群利益的代表者。这在一个侧面反映了, 巴黎公社“是一个具有广泛代表性的政治形式”。然而, 马克思指出, 巴黎公社的本质是无产阶级政权, 是工人阶级政权。马克思在深刻批判第二帝国以及帝国以前的各种社会的形式的基础上指出, 第二帝国作为国家僭

权的最后的形式, 巴黎公社是对这种最后形式的绝对的否定。他毫不避讳的指出“帝国的直接对立物就是公社”<sup>[1]98</sup>。马克思把公社同代表资产阶级的性质的政权形式彻底划清了界线。

马克思进一步指出, “只有工人阶级才能用‘公社’这个字眼来表达”<sup>[1]94</sup>。公社是工人阶级政权的专属名词, 防止那些鱼龙混杂的阶级盗用公社这个词来表达自己的利益诉求。

由此看来, 公社作为工人阶级的政权, 这是毫无疑问的。然而, 马克思指出“工人阶级不能简单地掌握现成的国家机器, 并运用它来达到自己的目的”<sup>[1]95</sup>。公社不是一个全能的组织, 工人们也不能凭借公社不劳而获, 那样他们也会变成了一个新的“资产阶级”。革命中, 巴黎人民也“并没有指望公社能做出奇迹。他们不是要凭借一纸人民法令去推行什么现存的乌托邦。他们知道, 为了谋求自己的解放, 并同时创造出现代社会在本身经济因素作用下不可遏制地向其趋归的那种更高的形式, 他们必须经过长期的斗争, 必须经过一系列将把环境和人都加以改造的历史过程”<sup>[1]103</sup>。因而, 巴黎公社在政权内外交困的形式下, 仍然进行了诸方面的政治体制建设。

### 2. 巴黎公社的政治措施

巴黎公社成立后在政权方面的措施主要表现在以下几个方面: 第一, 推行普选权(直接选举制)。

收稿日期: 2014-10-16

基金项目: 教育部人文社科研究专项任务项目(高校思想政治理论课): “马克思主义基本原理概论”教学中的经典著作学习引导(13JDSZK0024)

作者简介: 李 虎(1990-), 男, 华侨大学公共管理学院政治学研究生, 研究方向为科学社会主义、政党政治。E-mail:249071805@qq.com

巴黎公社规定：在巴黎各区选举市政委员，由他们组成公社。这些市政委员是由选民选举产生，并对选民负责，随时可以罢免。实行普选权，能够确保公社始终代表人民的利益，推行有利于人民的政策措施。虽然普选权有着悠久的历史，早在古希腊的雅典城邦就采用“全民”选举。但是，历史证实雅典城邦的“全民”选举已被证明是虚伪的、片面的选举。巴黎公社推行的选举制度，真正意义上实现了人民当家作主。虽然时间短暂，巴黎公社推行直接选举给以后的国家政权建设，树立了一个光辉的榜样。第二，公社实行议行合一制。公社是集立法机关和行政机关于一身。下设各部门委员会。一切重大的问题均由公社委员会决定，并由它的下属委员会来执行。用马克思的话来讲“公社是一个实干的而不是议会式的机构”。第三，公社宣布国家管理人员轮换制。国家公职人员是由普选产生，并随时可以罢免。推行这种制度，一方面能够使得全体人民可以轮流担任国家的公共职务。另一方面，也有利于在最大限度使得更多的人参与国家政权构建和建设，了解政治生活和政治机构的运作方式，调动人民的参政的积极性和创造性，从而提升公民的政治素养，有利于政权的稳固，增强国家政权的合法性。第四，废除常备军和旧式法官、警察，常备军由武装的全体人民取代。法官和警察也由公民选举产生，并可以随时轮换。同时废除官员的特权和公务津贴，官员只领取相当于工人工资的报酬。在这个意义上，官员不在是传统的特权阶层和国家、社会的管理人员者。而是人民的服务者。使政府在国家治理中的角色发生转换。

巴黎公社在政治方面采取的措施具有十分高超的艺术性和前瞻性。纵观后来的东欧巨变和苏联解体，尽管我们可以从多个方面不同角度来解读给我们的深刻教训。但是在政治体制方面的僵硬的过度集中的模式，贪污腐败，官员集权、腐败现象严重，缺乏有效的监督措施，政府官员的官本位思想，使得苏东社会主义国家的政治合法性在本国人民的心目中急剧下降。“皮之不存，毛将焉附”，苏东社会主义国家在政治体制方面失误，构成了其国家大厦全面崩溃的一个重要的因素。巴黎公社不但向世界的展示巴黎工人阶级的蕴含的伟大的力量，同时巴黎公社在自己短暂的时间内采取的政治、财

政、司法、军事等方面的措施，充分彰显了巴黎人民高超的智慧。马克思在谈到公社对巴黎面貌的改变时说到：“公社简直是奇迹般的改变了巴黎的面貌！第二帝国的那个花花世界般的巴黎消失的无影无踪”<sup>[1]109</sup>。

然而，巴黎公社失败了。这个令当时整个巴黎人民和工人阶级以及为它的诞生和发展的理论家和实践家欢心鼓舞的新式政权，在它仅仅存留了极为短暂的时间就流产了。马克思在巴黎公社失败之前已经预知到它的结局，他并不看好公社的命运，但是作为无产阶级革命的理论的先驱，他始终跟英勇的巴黎人民站在一起。

从今天来看，巴黎公社失败的主要原因表现在以下几个方面：第一，公社缺乏一个坚强的、真正的马克思主义政党的领导。公社的领导始终是“左”的布朗基主义者和少数的小资产阶级为代表的蒲鲁东派组成。没有形成一个统一的、以马克思主义为指导的革命政党。第二，公社没有彻底的粉碎资本主义的国家机器。马克思和恩格斯在分析内战失败的原因时指出，公社没有彻底的完全地粉碎资产阶级的国家机器。恩格斯写道：“公社对于法兰西银行的宽大态度，这是非常大的政治错误”<sup>[1]99</sup>。第三，公社没有与广大的农民结盟。工人阶级同农民阶级天然的相结合是无产阶级革命的一个重要的问题。由于指导思想及时间仓促等方面的原因，公社的工人阶级并未与广大的农民形成天然的联系。马克思曾鲜明的指出，“在一切农民的国度中无产阶级革命的独唱，就会变成哀歌”<sup>[2]681</sup>。第四，客观来讲，资本主义处于上升期，公社内部本身力量有限，外围又面临梯也尔政府随时反攻，不具备成功的必然条件。

对于一个本身条件不成熟的政权，在无力对抗强大的资本主义的摧残，在苦苦挣扎了70余天的短暂时光悄然而逝。巴黎公社的失败对于无产阶级运动既是一段最美好的回忆，又是一段抹不去的伤痛。然而，从长远的角度来看，无产阶级运动一时的失利，带给我们的不一定只是痛苦。“前事不忘，后事之师”，巴黎公社运动仍是巴黎人民思想和行动高度融合的结晶。尤其是巴黎公社在政治建设方面的措施对我国当今的政治体制建设和政治体制改革、国家治理体系建设仍有十分重要的借鉴意义。

## 二、巴黎公社的伟大实践及现实启示

### 1. 巴黎公社坚持“执政为民”的人民政府本色

巴黎公社奠定了真正的民主制度的基础。马克思在评价公社的具体措施时指出“它所采取的各项具体措施,只能显示出走向属于人民、由人民掌权的政府的趋势。”公社用暴力废除了旧的国家机器建立了真正的民主制度,把整个社会的统治权和管理权真正交还到人民的手中。在取得政权的情况下,巴黎公社的领导者们结合当时革命的情况,推行了一系列民主的制度,其中包括:普选权和罢免权相统一,公社的市政委员由普选产生,并可以随时罢免;公社推行议行合一制,公社既是国家的行政机关,又是一个不折不扣的立法机关的统一体;公社规定施行地方自治的政策,在农村也建立农村公社;废除国家的常备军和警察等暴力机器;推行政教分离,消除教会对政权和社会的影响力;教育和科学的发展,也不受国家和教会的控制,等等。在推行的民主制度中,最令人关注的莫过于公社关于选举制度的规定。巴黎公社的选举制度是一种真正的选举制度。巴黎公社的规定指出,凡是公社的成员都享有选举权和被选举权等其他政治权利。马克思指出:“普选权不是为了每三年或六年决定一次由统治阶级中什么人在议会里当人民的假代表,而是为了服务于组织在公社里的人民的,正如个人选择权服务于任何一个为自己企业雇用工人和管理人员的雇主一样”<sup>[1]100</sup>。同资产阶级民主共和国不同,资产阶级国家建立了议会选举制,国家机构组成人员形式上也由选举产生。但是,掌权的资产阶级对无产阶级的壮大是无比的恐惧和担心,因此,他们会在选举权与被选举权等政治权利上千方百计的限制无产阶级的权利,设置了种种的条件,正如马克思所说的:“看来高高凌驾于社会之上的国家政权,实际上正是这个社会的莫大耻辱,是一切齷齪事物的温床”<sup>[1]112</sup>。公社的选举制度不同于资本主义制度的虚假选举,它是由“巴黎各区通过普选选出的市政委员组成。这些委员对选民负责,随时可以罢免。其中大多数自然是工人或公认的工人阶级代表”<sup>[1]98</sup>。这样的选举制度保障了工人阶级掌握政权,保证了人们的权利。

当前,我们国家的民主选举虽获得了长远的进步,但仍存在着诸多不足,主要表现在:首先,在相关选举法律中,对选举理念的规定不完善。马克思在巴黎公社的经验总结中认为选举与责任政府的关系应该是选举制和罢免制足以使公社成员切实负责,进而使政府成为人民自己的政府。但在我国的选举的相关法律中,选举与责任政府的关系并未完全理清,已造成政府工作人员滥用手中权力,对选民不尽责。其次,直选的范围仍然十分有限,城乡间选举不平等现象凸出。目前,我们的人大采取直接选举和间接选举相结合的原则,这是由我国一定时期的国情决定。改革开放以来,市场经济飞速发展,这种选举方式也突显出一些不足:一是较多的间接选举不能全面表达选民的意愿;二是缺乏选举的普遍性和平等性;三是多层次的间接选举,削弱了代表和选民间的联系,使得选民很难对电表进行直接监督。同时,我国《选举法》规定各级人民代表大会代表的名额按照农村每一代表的人数四倍于城市每一代表的人数的原则。即所谓的“四分之一选举权”原则,这种代表间比例不均衡的问题,阻碍了农民参政议政的实现。此外,我国的选举制度和实践中,还存在选举组织职责不分、选区和代表候选人的划分和提出不合理、选举程序缺乏规范性等方面的问题。

中国共产党高度重视民主政治建设并为寻求民主化制度建设进行了不断地探索。在我们社会主义现代化建设的新时期,坚持巴黎公社的民主原则和民主精神,发展社会主义民主政治,把人民当家作主视为社会主义的生命,在一定程度上是借鉴了巴黎公社的成果。党的十八届三中全会也对进一步深化政治体制改革作出了全面部署,也为中国特色社会主义民主政治发展指明了方向,一方面体现了党顺应改革的民主化、法治化、清廉化的发展潮流,同时,引领中国特色社会主义民主政治朝着新的方向不断迈进。

### 2. 巴黎公社树立了一个廉价透明政府的典范

当前,进一步推进反腐倡廉建设是我国政治体制改革的一项迫切任务。马克思、恩格斯在《法兰西内战》和德文第三版的《导言》中,提出了“廉价政府”理论对于我国廉政建设具有重要的指导意义,巴黎公社也为我们树立了一个廉价政府的典范。

廉价政府其最鲜明的特征就是用尽可能少的行政成本,进而实现国家和政府最有效的管理。在资产阶级革命时期,资产阶级也曾就高调提出“廉价政府”的口号,成为资产阶级反对封建专制的最有力的武器之一。然而,资产阶级革命是不彻底的,只是一个剥削阶级推翻另一个剥削阶级的革命,受其历史的局限性,资产阶级所谓的“廉价政府”是不可能实现的,最多不过是资产阶级对其政权建设一次美好的幻想,对资产阶级政权起到一定的改良作用罢了。马克思的“廉价政府”之所以能够实现,主要是因为:“公社实现了所有资产阶级革命都提出的廉价政府这一口号,因为它取消了两个最大的开支项目,即常备军和国家官吏”<sup>[1]101</sup>。马克思还认为,在资本主义制度下,资产阶级为了控制国家政权,进而豢养了大量警察和官吏等数目惊人的暴力统治机器,他们利用手中的权力以权谋私、贪污受贿、欺压百姓,成为国家滋生腐败堕落的一个温床。与此同时,资产阶级建立的国家政权在其性质上也逐渐成为资本压榨劳动的工具,资产阶级掌握国家的财富,不断怂恿并人为地加速资本的集中,这种现象不但加重了无产阶级和广大劳动人民的负担,同时也阻碍社会的进步和发展。因此,马克思主张在打破旧的国家机器后,要建立一个“廉价政府”。

在强调“廉价政府”的同时,马克思还特别注重政府的政务公开。他指出:“公社可不像一切旧政府那样自诩绝对不会犯错误。它把自己的所言所行一律公布出来,把自己的一切缺点都让公众知道。”他认为政府既然是公众的政府,因而,政府的一切也有义务让公众了解参与。这种措施既有利于提高政府威信和效率,有利于提高人民参与政治生活的积极性和创造性。

廉价政府是人民政权的必然产物,人们政权是实现廉价政府的必要前提。一个政府是否廉洁公正也是衡量一个国家是否实现了人民当家作主地位的一个重要标准。正如马克思所说:“公社给共和国奠定了真正民主制度的基础。但是,无论廉价政府或‘真正共和国’,都不是它的终极目标,而只是它的伴生物”<sup>[1]101-102</sup>。巴黎公社,第一次赋予廉价政府以真实内容,廉价政府成为人民政权的本质特征。恩格斯评价说:这一措施的意义在于“可靠地

防止人们去追求升官发财”。

中国共产党在领导中国人民进行革命、建设和改革的实践中,结合中国国情,不断地创造性地运用和发展马克思的廉价政府理论。早在毛泽东领导的新民主主义革命时期就曾提出要建设“厉行廉洁政治”,要求各根据地政府节约开支,人民军队生产自给,最大限度地减轻人民负担。新中国成立后,中国共产党始终坚持厉行节约、反对浪费的勤俭治国理念。廉价政府的建设也成为我国进一步深化政治体制改革的重要的指向。

党的十八届三中全会提出要加强权力的制约和监督体系建设的总要求,就是要把权力关进制度的笼子里,让权力真正实现人民监督,让权力在阳光下运行。其内容具体包括:形成科学有效的权力制约和协调机制;加强反腐败体制机制创新和制度保障;健全改进作风常态化制度,充分体现我们党努力建立廉洁政府的决心和勇气。

### 3. 巴黎公社倡导建立一个服务型政府

巴黎公社倡导建立一种服务型政府。在分析巴黎公社的国家性质时马克思指出,“帝国的直接对立物就是公社。巴黎无产阶级在宣布二月革命时所呼喊的‘社会共和国’口号,的确是但也仅仅是表现出这样一种模糊的意向,即要求建立一个不但取代阶级统治的君主制形式、而且取代阶级统治本身的共和国。公社正是这个共和国的毫不含糊的形式”<sup>[1]98</sup>。这就表明,巴黎公社绝不会像以往的剥削国家那样,为少数人效劳的政权,而是为人民群众服务的“社会共和国”。作为一个人民的“社会共和国”,因而巴黎公社建立的是一个真正“服务型政府”。

马克思在论述服务政府时,又提出“公仆”政府的理念。马克思、恩格斯指出国家和国家机关是社会的公仆。这已被国家权力起源的历史所证实,因为只是随着家庭私有制的出现各种社会利益冲突需要一种力量来协调管理服务于社会 国家权力才成为社会的必需品。因此说国家权力是社会公仆恰恰是历史唯物主义的精神其价值取向是社会利益重于公共权力这种精神与立党为公执政为民并无二致,执政时间越久越需要有公仆精神。

为了防止社会公仆变成社会主人,使无产阶级真正掌握权力。恩格斯曾在《导言》中鲜明地指出,

“工人阶级为了不致失去刚刚争得的政治统治,一方面应当铲除全部旧的一直被利用来反对工人阶级的压迫机器;另一方面还应当保证本身能够防范自己的代表和官吏,即宣布他们毫无例外的可以随时撤换。”“为了防止国家和国家机关由社会公仆变为社会主人——这种现象在至今所有的国家中都是不可避免的——公社采取了两个可靠的办法。第一,它把行政、司法和国民教育方面的一切职位交给由普选选出的人担任,而且规定选举者可以随时撤换被选举者。第二,它对所有公务员,无论职位高低都只付给跟其他工人同样的工资。……这样,即使公社没有另外给代表机构的代表签发权限委托书,也能可靠地防止人们去追求升官发财了。”<sup>[1]107</sup>。

巴黎公社的服务型政府理念,强调国家和政府始终代表广大无产阶级和人民大众的利益,为经济、政治、文化和社会管理提供服务。巴黎公社关于服务型政府的理论和伟大实践,对我国进一步深化政治体制改革有着重要的启示和借鉴意义。

首先,党和国家的干部要时刻树立为人民服务的马克思主义权力观,做好“社会公仆”。在《法兰西内战》中马克思谈到普选权问题时,形象地把人民选择干部比喻成工厂的雇主选择管理人员,体现了马克思对社会主义国家机关干部的“社会公仆”的定位。我们国家的党和国家的干部也要始终牢记权力是人民赋予的,始终坚持为人民服务的理念,切实做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋,只有这样才能进一步巩固我们党和政府的公信力和合法性,树立党和政府的光辉形象,并不断发挥我们社会主义的优越性。

其次,党和政府机关必须在实际行动中服务群众,加快政府职能的转变,切实做到情为民所系、权为民所用、利为民所谋。马克思在《法兰西内战》中描述了巴黎公社为建立服务型政府,切实转变不同于以往的旧社会的国家职能部门所做的努力。在公社中“警察不再是中央政府的工具,他们立刻被免除了政治职能,而变为公社的承担责任的、随时可以罢免的工作人员。其他各行政部门的官员也是一样”<sup>[1]107</sup>。虽然公社采取的一些措施,同我国现存的政治体制环境有较大差异,例如,在公社规定“从公社委员起,自上至下一切公职人员,都职能领

取相当于工人工资的报酬”<sup>[1]98-99</sup>。但是巴黎公社的这些规定,为我国进一步推进政府政治体制改革,加快政府职能转变提供了重要的参考意义。

最后,要最大限度地调动人民的积极性和创造性,充分尊重人民群众的首创精神。巴黎公社虽然只存在了70余天,但期间在政治领域制定并实施了一系列新的举措和措施,显示了工人无产阶级伟大的创造力。马克思曾高度评价巴黎公社的人民群众表现出来的首创精神:“努力劳动、用心思索、战斗不息、流血牺牲的巴黎——它在培育着一个新社会的同时几乎把大门口外的食人者忘得一干二净——正放射着它的历史首创精神的炽烈的光芒!”人民群众是历史的创造者,在我们进行改革开放和建设中国特色社会主义现代化的进程中,处处都能涌现人民群众的身影。我们党和政府的重要路线、方针、政策和决议的制定和施行也是从人民群众中汲取智慧和思路,都要在人民群众的实践中经受考验。只有充分相信群众、依靠群众,最大限度地激发人民群众的积极性和创造性,才能保障我们社会主义现代化建设充满生机和活力。

#### 4. 巴黎公社坚定了我们坚持无产阶级专政和无产阶级政党的领导的信心

巴黎公社的建立是马克思主义无产阶级革命理论在实践中的第一次尝试。在巴黎公社短短的72天时间里,巴黎人民对无产阶级建立的新政权表现出的极大地热情和信心是前所未有的。巴黎人用自己的智慧和精力建立和塑造的无产阶级政权的雏形,其精致程度令人赞叹。马克思不吝自己的赞美之词来褒奖这个新生的无产阶级政权。在巴黎无产阶级建立的公社“简直是奇迹地改变了巴黎的面貌!第二帝国的那个花花世界般的巴黎消失的无影无踪。”

巴黎公社在政治方面的措施,基本上消除了第二帝国时期政治体制上的种种弊端。用一个崭新的新世界的政治体制冲击着不堪一击的腐朽的资产阶级旧制度,巴黎的无产者结合当时革命发展状况,提出建造的政治框架,并创造短暂的新世界的景象,更加坚定我们做中国特色社会主义道路的信心。

巴黎公社的建立和政治上取得的惊人成就,给我们的一个重要的启示那就是坚持无产阶级专政和无产阶级政党的领导。在《共产党宣言》里,马

克思恩格斯就鲜明的指出：“工人革命的第一步就是使无产阶级上升为统治阶级”。巴黎公社的实践尤其是在政治方面采取的措施，并取得成效，昭示着只有坚持无产阶级专政和无产阶级政党领导才能使得革命和建设的面貌焕然一新，才能坚定地走社会主义道路。

### 三、结语

巴黎公社提出的政治措施虽然距今已有140多年的历史了，但是它是法国无产阶级用智慧和鲜血换来的成果，至今仍散发着夺目的光芒，为我国进一步深化政治体制改革开辟了道路、指明了方

向。公社的原则虽然带有一定的时代性，也有不成熟和不科学的方面，并不一定符合中国的国情，然其所提倡和践行的无产阶级革命的政治理论和实践却对我国政治体制改革和发展提供了借鉴意义。我们要扛起巴黎公社人英勇的旗帜，在政治体制改革的道路上继续前行。

### 参 考 文 献

- [1] 马克思、恩格斯.马克思恩格斯选集:第3卷[M].北京:人民出版社,2012.
- [2] 马克思、恩格斯.马克思恩格斯选集:第1卷[M].北京:人民出版社,2012.

## The Inspiration of the Political Development Measures of the Paris Commune to China

LI Hu

(School of Public and Administration, Huaqiao University, Quanzhou 362021, China)

**Abstract:** The practice of the Paris Commune plays an important role in the world communist movement, for the concepts and measures that the Commune took to establish the proletarian state machine are still of significance for the state construction of contemporary socialist countries. At present, our country's political restructuring has entered a deep water area, and is confronted with some protracted problems. It is the political development measures of the Commune that would inspire and lead the further reform of political system. This paper discusses the political measures taken by the Paris commune, and explores its inspiration to further the reform of political system.

**Key words:** the Paris Commune; political construction; inspiration

【编辑 吴晓利】